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Exercice 1 : (6 pts)

On étudie la cinétique d’une enzyme in vitro. La quantité d’enzyme et le temps de

réaction sont constants dans les expériences décrites ci-dessous.

* Quand seuls ’enzyme et le substrat sont en présence, on obtient pour 0,3 mmol dé

substrat une vitesse de 0,2 mm.cal/min.

e La méme expérience est répétée, mais en présence d’un composé inhibiteur. Pour 0,3

mmol de substrat, on obtient une vitesse de 0,15 mmol/min.
Sachant que dans les deux cas, la Vmax mesurée est la méme, égale a 0,33 mmol/min.

1. Calculer la constante de Michaelis dans les deux cas

+[SI) = Vimax X [S], Km = [S](Vmax = Vi)/vi (1 pts)
17 cas: Km = 0,3(0,33 - 0,2)/0,2, Km = 0,195 mmol (1 pts)

Zéme\cva‘s: Km = 0,3(0,33 - 0,15)/ 0,15, Km = 0,36 mmol (1 pts)

2. En déduire la nature de Pinhibiteur I utilisé

Inhibiteur-compétitif puisque Vmax constante et Km augmente (1 pts)

3. Calculer le pourcentage d'inhibition
0,2 mmol/min —100 % d'activité] X% = 0,15 X 100/0,2= 75% (l'activité en présence de 1)
0,15 mmol/min— X % d'activité }Le pourcentage d'inhibition: 100% - 75% = 25% (1 pts)

4. Donner le schéma réactionnel en présence de I'inhibiteur (1 pts)

k' kzat
E+S /2> S ——> E + P
L =%
I
d
El

Exercice 2: Répondre briévement (8 pts)
1. Que mesure-t-on pour déterminer la vitesse de la réaction enzymatique a un temps
donné? (1 pts)

On mesure la quantité de produit formé (Ou la quantité de substrat disparu) 4 ’instant t.

Puis, on calcule la vitesse de la réaction & un temps donné, avec V= d(P)/dt.
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2. Lorsqu’on effectue une cinétique enzymatique, que signifie «concentration de

substrats saturante» ? (1 pts)

C’est-a-dire que le substrat est en excés. Les sites actifs de l'enzyme sont totalement saturés

par le substrat,

3. Quelle est la principale différence entre les co-enzymes libres et les co-enzymes liés ?
(1,5 pts)

Le co-enzyme libre sc lie de maniére transitoire a I'enzyme, par des liaisons faibles. 11 peut

done étre dissocié de son enzyme. Adors que le co-enzyme liée reste tout le temps lié a

I'enzyme, par des liaisons covalentes. Il ne peut donc pas étre dissocié de son enzyme.

4. Quel avantage voyez-vous a ce que le produit final d’une voie métabolique inhibe

I’enzyme qui catalyse la premiére réaction ? (1,5 pts)

5. Quelle relation existe-t-il entre le Km et [S] quand une réaction enzymatique

s’effectue a:
A-75% de Vmax ? (1 pts)

Vi =075 Vmax (on I'introdu

simplifie par Vmax des deux c6tés de I’équation): 0,75 = [S] / [S] + Km, 0,75 ([S] + Km) =
[S], 0,75 Km = 0,25 [S], 3 Km = [S]. La concentration en substrat est 3 fois supérieure au
Km.

B-90% de Vmax ? (1 pts)

Vi = 0,9 Vmax (on Pintroduit dans Péquation): 0,9 Vmax = Vmax [S] / [S] + Km (on

$

simplifie par Vmax des deux c6tés de I’équation): 0,9 = Bl AESEE Km, 0.9 ([S] £ Km) =[S},

0,9 Km =0,1 [S], 9 Km = [S]. la concentration en substrat est 9 fois supérieure au Km.

6. L'extraction d'enzyme est appliquée sur les enzymes intracellulaires ou

extracellulaires ou les deux? (1 pts)

L'extraction d'enzyme est appliquée sur les enzymes intracellulaires.
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Exercice 3 (6 pts)

L’aspartate transcarbamylase (ATCase) catalyse la formation de N-carbamyl aspartate
a partir de carbamyl phosphate et d’aspartate, c’est une des étapes du processus
multienzymatique de la synthese de la cytidine triphosphate (CTP).
carbamyl phosphate + aspartate — N-carbamyl aspartate — — — UMP — —UTP— CTP
Les études cinétiques de Pactivité de I’ ATCase en fonction de la concentration en aspartate
produisent les résultats montrés dans ce graphe :

1. PATCase est-elle une enzyme allostérique ? (1 pts)

“ase est une enzyme allostérique. Puisque la courbe de son activité en fonction de [S]

est deformes1gm01de
2. Quelle sorte d’effecteur est PATP? (1,5 pts)
L’ATP est un effecteur positif ou activateur. Puisque lors de I’addition d’ATP, le Km

diminue et donc affinité de I’enzyme pour le substrat augmente.

3. Quelle sorte d’effecteur est le CTP ? (1,5 pts)
Le CTP est un effecteur négatif ou inhibiteur. Puisque lors de I'addition de CTP, le Km
augmente ct donc Iaffinité de I'enzyme pour le substrat diminue.

4. Quelle est la signification biologique de ’action du CTP sur I’ATCase ? (2 pts)

Le CTP est le produit final de la voie de biosynthése des pyrimidines. Lorsque la

concentration en CTP est suff 1 cellule, le CTP inhibe une enzyme

du début de lIa voie de biosynthése « "ATCase » par rétroinhibition;

AT e pative

e CTP
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